

兴安盟公安机关:点线面同时发力 护航高质量发展

夜色渐浓、华灯初上,兴安盟乌兰浩特市五一广场欢声笑语、热闹非凡;商业街店铺鳞次栉比,人们流连忘返;兴安大街上市民闲庭信步、悠然自得,整个小城灯火通明、喜乐安宁。近年来,兴安盟公安机关以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足公安职能职责,坚持机关警力在面、交通警力在线、基层警力在点,持续在“点线面”三维发力,全力维护社会治安大局稳定,以高水平安全保障高质量发展。

机关警力在面 守牢防控岗

“支援的时间虽然短暂,但我与派出所的同事结下了深厚的友谊,也真正体会到了他们的辛苦。”支援乌兰浩特市公安局五一派出所的盟局政治部辅警高靖斌说道。

按照“全面覆盖、突出重点、以快制动、有效防控”的原则,兴安盟公安机关启动全盟机关民警支援基层行动,常态化开展巡逻防控工作,并实行支援警力“秒应”制度,通过动态警力视频巡查、工作情况周报告等形式,全程掌握参战警力情况,全方位反映工作成效。

今年以来,围绕春节、元宵、“十四冬”等重要节点和重大活动,兴安盟公安机关累计下沉警力1600余人次,打击力、防控力、震慑力不断强化,人民群众安全感显著提升。

“小朋友慢点跑,要跟着爸爸妈妈……”“陌生链接不要点,验证码、身份证号码千万不能轻易泄露……”乌兰浩特市北山公园内,五一派出所民警手持大喇叭,向辖区群众及商贩普及反诈知识,提醒群众出行安全注意事项,这只是民警工作的一个缩影,自兴安盟公安机关启动机关民警支援基层行动以来,全盟公安机关全面加强商场、车站等人员密集场所和重点部位的巡逻防控力度,常态化对旅馆、娱乐场所进行检查,社会治安环境进一步净化。

交通警力在线 守好保畅岗

“你好大爷,骑电动车出行时头盔一定要戴好……”“你好同志,现在对你进行呼气式酒精测试,请吹气……”按照《兴安盟



入户宣传。

“零酒驾”创建活动工作方案》的相关要求,3月11日早高峰,扎赉特旗交警大队三中队民警开始了一天的排查整治工作,全力打造安全畅通的交通环境。

为确保早晚高峰期间辖区道路交通安全畅通,兴安盟公安交警部门持续开展高峰岗执勤工作,交管部门在主干道设立固定岗37处,投入铁骑巡逻摩托车6辆,在主城区设立32处固定执勤点位、47处流动巡逻点位,按照“一点一策”逐一制定交通疏导和分流绕行方案,做到快速处置、未堵先

疏,保障群众安全出行。

同时,兴安盟公安机关聚焦“人、车、路、企业”等关键要素,抓实风险隐患排查工作,有效整治源头隐患。今年年初以来,交管部门广泛开展安全宣传教育活动,覆盖重点企业驾驶人约1880人次,排查整改安全隐患43余处。

此外,兴安盟公安交警部门秉承严执法、全覆盖、零容忍的工作原则,严查“一盔一带”、酒驾醉驾、“三超一疲劳”、涉牌涉证等严重交通违法行为,在餐饮、

娱乐场所周边道路和农村地区等重点路段设置查缉点,突出显性用警。同时,结合道路交通形势和天气状况,交管部门及时发布各类安全提示,确保人民群众平安顺畅出行。

基层警力在点 守住网格岗

3月10日一大早,科右前旗公安局大坝沟派出所教导员带队来到辖区社区开展日常入户走访活动,并在幸福食堂把随身携带的反诈宣传单发放给大爷大妈们,手把手教大家下载“国家反诈中心”APP。这是社区民警日常工作的一个缩影。

兴安盟公安机关将全盟划分为453个网格,371名社区民警、280名网格辅警、828名警务助理联合社区干部加强入户走访排查,对矛盾纠纷等各类风险隐患抓早抓小、应排尽排。“社区民警经常带着网格员、义警、消防员等工作人员上门,店里有什么安全隐患都能及时发现和解决。通过他们的讲解,我们也掌握了基本的安全知识,学会了处置措施,心里更有底了。”辖区美食街老板、安全员刘女士说。

全盟公安机关积极探索群防群治模式,打造社区警务团队,促进警务工作与基层治理共同发展。社区警务团队常态化开展巡逻防控、纠纷调处、宣传防范等工作,群众满意度大幅提升。同时,兴安盟公安机关积极配合相关部门开展九小场所消防隐患排查、大整治专项行动,今年以来,检查九小场所19450家,整改问题5144处,及时消除了各类安全隐患。

(张学俭)

包头市公安局:创新警务模式 守护美好家园

晨光洒在金色的沙滩上,一群白尾海雕悠闲地在滩涂上嬉戏觅食,几只鸿雁从不远处的茂密水草中跃起,一队大鸨紧贴着水面掠过……春天一到,内蒙古地区的河流、湖泊、沼泽就成了候鸟的天堂,包头黄河国家湿地公园也热闹了起来。为了给这些“客人”营造一个安全舒适的栖息环境,包头市公安局统筹规划,各公安分局及相关警种积极响应,在辖区成立专门守护候鸟的“巡逻队”,加强对“归来客人”的保护。

畅通衔接点 完善救助链

“以前我们开展生态保护工作,多数都是与林业和草原服务中心联系,再由他们向下协调配合。现在我们不论是执法办案还是开展日常巡护救助工作,都会直接联系当地派出所和乡镇街道,请他们帮忙搜集线索、协调组织,这样一来大大提高了工作效率。”包头市公安局昆都仑区分局环食药侦大队民警杜海源说。

包头位于黄河几字弯的正上方,黄河过境220公里,包头黄河国家湿地公园是目前全国较大的严寒高纬度国家湿地公园,已成为重要的候鸟迁徙中转站,这里已发现的野生鸟类有250种。针对辖区里野生鸟类种类多,保护生态环境工作量大的实际情况,包头市公安局昆都仑区分局会同相关部门对“食药环”领域违法犯罪行为进行联合打击整治,以“零容忍”的态度,打源头、端窝点、铲链条。民辅警主动融入社区,发动广大居民提供线索,打破公安机关单打独斗的僵局,民辅警定期在辖区“工作群”、“交流群”中发布相关法律法规,向居民普及相关法律知识,并坚持对涉生态环境类案件快侦快破、打早打小,积极助力生态修复工作。



开展法治宣传。

2023年以来,包头市各级公安机关已救助野生动物200余只,其中包括丘鹑、白骨顶鸡、红隼、短趾百灵等国家级保护动物。

科技强手段 擦亮监控眼

“太危险啦,这棵树这么高,孩子们是怎么爬上去的……”前几天,包头市达茂旗公安局民警周鑫宇正在清水湾开展巡逻,通过无人机巡航时发现一群孩子攀爬在树上掏鸟窝,考虑到孩子们的安全和保护野生动物的要求,他立即和同事赶了过去,把孩子们从树上扶下来,并对他们进行了保护生态环境的教育。

近年来,包头市公安局紧跟时代发展潮流,将智能警务和传统警务结合,助力生态保护工作跨上新台阶。

该市各级公安机关与相关部门通力合作,紧盯野生动物保护、禁捕退捕等问题,综合运用各种手段搜集掌握动态信息,构建“网上巡、水面查、陆地堵、空中飞”的立体化、智能化防控体系,消除人工巡护难以到达区域的监控盲区,更加准确地监测野生动物活动情况。此外,各级公安机关还定期组织民辅警深入水库、河道、湿地周边进行实地踏查,利用无人机对重点区域的水域进行巡查,及时制止不

文明观鸟行为。无人机的应用,还可以提早发现山林火情,及时消除安全隐患。

宣传氛围浓 守护南归雁

“警察同志,我发现一只小鸟好像受伤了,你们快来看看!”张女士在湿地公园散步时发现一只嘴和脚均为黑色,羽毛为黑褐色的小鸟受了伤,遂拨打110报警电话向青山区公安分局环食药侦大队反映情况。接警后,民警立即前往现场,发现张女士说的这只小鸟是国家“三有”保护动物楼燕。经初步检查,这只楼燕生命体征平稳,民警将其带回所内进行专业检查和救治。

近年来,随着生态保护普法工作的不断深入,群众保护野生动物的意识也越来越强。“之前我们对候鸟和其它野生动物保护相关知识了解太少了,通过民警的宣讲,我们的生态保护意识大大增强!”青山区居民王霞说。

为凝聚群众力量,提升居民参与保护生态工作的积极性,包头市公安局青山区分局加大宣传力度,主动联合市场监管、生态环境等多个部门,深入校园、农贸市场、候鸟栖息地周边等地,扎实开展联合宣传检查行动,有效化解了一批涉生态环境、野生动植物、食品药品等领域的风险隐患。

行动中,民辅警向辖区居民发放了《保护野生动物倡议书》,广泛发动群众积极参与野生动物保护工作,及时救助受伤候鸟,举报猎捕候鸟的违法犯罪行为。

生态环境好不好,野生动物种群数量是一项重要指标。初春的包头黄河国家湿地公园,大批候鸟前来“落户”,鸟儿们时而低头觅食,时而嬉戏游弋,呈现出一幅人与自然和谐共生的美好画卷。

(戴思准)